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Remembrance on the 140th anniversary of dr. Lajos Török’s birth
(1863–1945)

TÖRÖK ÉVA DR.

Török Lajos 1863. szeptember 3-án született Budán, és
1945. január 14-én halt meg Budapesten.

1887-ben szerzett orvosi oklevelet.
1886-tól 1888-ig a Kórbonctani Intézetben gyakornok

volt.
1888-tól külföldön mûködik. Elôször Bécsben Kaposi-

nál dolgozik. Nem ért egyet morfológiai szemléletével.
Majd rövid Kiel-i tartózkodás után megérkezik Hamburg-
ba, és a bôrgyógyászat nagy mesterénél, Unnánál mint se-
gédorvos dolgozik két éven át. Munkásságát a kórboncta-
ni eltéréseken alapuló bôrgyógyászati szemlélet jellemzi.
Itt megismerkedik Philippsonnal, a késôbbi messinai pro-
fesszorral, akivel közösen könyvet is publikál.

1895-ben visszatér Budapestre. Schwimmer Ernônél
dolgozik a Szent István Kórház Bôrgyógyászati Osztá-
lyán. Itt, ahol sok neves bôrgyógyász mûködik, elôadáso-
kat is tart.

1895-ben egyetemi magántanárrá nevezik ki.
1898-ban életében fordulat következik be. A jó hírû Po-

liklinikai Egyesület orvosi kara tagjává választja, és a bôr-
gyógyászati szakrendelést vezeti csaknem haláláig.

Néhány szó a Poliklinikai Egyesületrôl: az egyetemtôl
és a betegsegélyezô pénztáraktól független, jómódúak tá-
mogatásából létrejött nagy forgalmú intézmény volt,
amely arra rendezkedett be, hogy nagy számú szegény be-
teget ellásson. Igen jelentôs egyénekbôl állt a fôorvosi
kar. Shaffer Károly ideggyógyász, Csapodi István sze-
mész, Illyés Géza, az urológia megalapítója, Imre József
szemész, Kubinyi Pál, a késôbbi szülész professzor,
Ranschburg Pál ideggyógyász, Germán Tibor, a késôbbi
gégészprofesszor, Petényi Géza gyermekgyógyász pro-
fesszor stb. Az egyes szakágazatok és kollégák közötti
együttmûködés legendás volt.

Török Lajos hosszú bôrgyógyászati mûködése kapcsán
iskolát alapított. Tanítványai voltak Rajka Ödön, Géber
János, Lehner Imre, Kenedy Dezsô, Seeman Dezsô, Ur-
bán Frigyes, Fényes Gyula, Pogány Kálmán, Liebner Er-
nô, Heincz Erzsi, és utoljára, de nem utolsósorban Roth-
man István.

1908-ban rendkívüli egyetemi tanárnak kinevezték. Rö-
vid ideig 1919-ben az egyetemi bôrklinikán oktat is.

Idôrendi sorrendben kiemelkedô bôrgyógyászati publi-
kációk:

1892 – Az ekzéma kór- és gyógytana, Budapest;
1895 – Németországban megjelent Allgemeine 

Diagnostik der Hautkrankheiten (Philippsonnal
együtt);

1898 – A bôrkórtan kézikönyve, Budapest;
1906 – Spezielle Diagnostik der Hautkrankheiten, 

Bécs;
1907 – A bôrbetegségek felismerése és gyógyítása, 

Budapest;
1927 – Kozmetika, Budapest;
1928 – A syphilis gyógyítása, Budapest;

1934-ben és 1938-ban Párizsban egy-egy könyve jelent
meg a bôr gondozásáról, illetve a bôr gyulladásos folya-
matairól.

Számos könyvrészletet írt, például Bókay Belgyógyá-
szatában a bôrgyógyászati részt írta meg, a Jadassohn
1928-ban megjelent bôrgyógyászati kézikönyvében a bôr-
gyulladásról, csalánkiütésrôl írt fejezetet.

1936-ban a budapesti IX. Nemzetközi Dermatológiai
Kongresszuson jelentôs szerepet vállalt. A kongresszusi
kiadványban sok hozzászólása, esetközlése szerepel.

Tudományos munkásságának se szeri, se száma, min-
dent felsorolni és idézni szinte lehetetlen. Jelentôsek a
bôrbetegségek általa kidolgozott kórbonctani alapon
történô felismerési módszerei, továbbá a bôrgyulladá-
sokra, a szövetanyagok szerepére vonatkozó kutatásai
és elméletei. Az allergiás bôrfolyamatok patomechaniz-
musát is vizsgálta, és gyakran ráérzett a mai modern is-
meretekre. A Szövetség utcai Poliklinika épületének 3.
emeletén mûködött nagyon nagy forgalmú járóbeteg-
rendelése, és a rendelô mellett a kis „kutatólaborató-
rium”.

Az orvosi szakirodalomban már fiatalon értékes és so-
koldalú mûködést folytatott, cikkeit németül, franciául,
néha olaszul is közölte. Ezeken a nyelveken, és angolul is
jól beszélt. Az osztrák és olasz dermatológiai társaságok
levelezô tagja.

Sok bôrgyógyászati témában munkássága úttörô, így a
viszketésrôl szóló, a csalánkiütés vizsgálatáról. A bôr-
gennyedésekrôl, a himlôrôl, az epidermolysis bullosáról
írt a századfordulón tanulmányt. Minden munkájában
hangsúlyozta a patoanatómiai alapokat, rámutatott a bôr-
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* Az elôadás elhangzott a Semmelweis Egyetem Bôr- és Nemikórta-
ni Klinika tantermében 2003. április 25-én a Hagyományôrzô Cso-
port ülésén.



biopszia diagnosztikus értékére. Jelentôs dyshidrozis
kialakulására vonatkozó kutatása: felismerte, hogy nem
veríték-retencióról van szó, hanem valamilyen haemato-
gén ágens hatására jön létre.

Jónevû színésznô felesége (Deli Emma), három gyer-
meke volt. Jártas volt a filozófiában, az irodalomban, és
fôleg a zenében. Igen jól zongorázott. Unna klinikáján
gyorsan népszerûvé vált, mert az összejöveteleken szíve-
sen ült le a zongorához.

Szenvedélyes oktató és vitatkozó, invenciózus egyé-
niség volt. Kritikus volt önmagával és munkatársaival
szemben is. Képes volt elismerni, hogy másnak is igaza
lehet. A tudományos megbeszéléseket tanítványaival ha-
zafelé menet is folytatta a Szövetség utcától az Alkotmány
utcáig.

1943-ban a 80 éves professzort nyugdíjazták, de a Po-
liklinika gondoskodott arról, hogy mint konziliárus teljes
fizetést kapjon. Lakását el kellett hagynia, kis szobában
húzódott meg, ahol élete utolsó hónapjaiban írógépén

Bôrgyógyászati diagnosztika címû könyvét fordította né-
metre. Átvészelte a holokauszt borzalmait, de a
megaláztatások, a nélkülözések miatt 1945. januárjában
meghalt.

Török Lajos a modern magyar bôrgyógyászat egyik
megteremtôje, a magyar bôrgyógyászati irodalom legter-
mékenyebb egyénisége, és a hazai allergológiai kutatások
megindítója volt.
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Prof. Török Lajos dr. emlékérem 
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